
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 

оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 

ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального самочувствия 

и общественно-политических настроений населения Вологодской области в октябре – декабре 

2018 г., а также в среднем за последние 6 опросов (февраль – декабрь 2018 г.). Даётся сопостав-

ление результатов исследований с данными за 2007-й (последний год второго президентского 

срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятель-

ности), 2011 г. (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012 г. (первый год третьего 

президентского срока В.В. Путина). Представлена годовая динамика данных за последние 

2 года (2016–2017).

В октябре–декабре 2018 г. продолжилась негативная тенденция снижения поддержки дея-

тельности главы государства, отмечающаяся с июня. За последние два месяца доля положи-

тельных оценок уменьшилась на 2 п.п. (с 64 до 62%), а в целом за период с июня по декабрь 

2018 г. – на 8 п.п. (с 70 до 62%).

В динамике оценок деятельности Председателя Правительства также с июня 2018 г. отме-

чается рост доли неудовлетворительных суждений: за последние два месяца – на 2 п.п. (с 35 до 

37%), с июня по декабрь – на 9 п.п. (с 28 до 37%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Для справки:

В целом по стране уровень одобрения деятельности Президента в октябре – декабре 2018 г. 

существенно не изменился и составил 64%. Доля положительных оценок деятельности Прави-

тельства также остается стабильной (37%). По данным Левада-Центра в октябре – ноябре 2018 

года удельный вес позитивных оценок деятельности главы государства составляет 66%, каби-

нета министров – 34%.

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2012 2016 2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Июнь

2018

Авг.

2018

Окт.

2018

Дек.

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2017 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 51,7 67,8 67,3 68,7 68,1 70,1 65,9 63,5 61,9 66,4 -1 +8 -9

Не одобряю 11,5 25,6 32,6 18,8 20,0 20,8 18,4 17,5 22,1 24,1 27,0 21,7 +2 -4 +10

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 49,6 52,3 49,5 48,3 49,9 52,0 47,4 45,2 45,3 48,0 -1 -11 -

Не одобряю - 24,7 33,3 27,6 31,1 30,8 27,8 27,5 31,9 34,8 36,9 31,6 +1 +7 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 41,9 37,7 39,8 39,3 39,5 40,5 37,3 35,7 38,3 38,4 -1 -7 -17

Не одобряю 22,2 30,5 33,3 39,3 39,3 37,9 36,1 35,3 36,9 39,1 40,3 37,6 -2 +7 +15

* Вопрос задается с 2008 г.

За последние два месяца отмечаются неоднозначные изменения в динамике оценок 

успешности решения Президентом ключевых проблем страны. Так, с октября по декабрь 

2018 г. увеличилась доля людей, считающих, что глава государства успешно справляется с 

укреп лением международных позиций России (на 3 п.п., с 51 до 54%). В то же время на 2 п.п. 

(с 49 до 47%) снизился удельный вес тех, кто негативно оценивает работу Президента по на-

ведению порядка в стране.

Оценка деятельности В. Путина по защите демократии и укреплению благосостояния граж-

дан за последние два месяца существенно не изменилась (37 и 30% соответственно).
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 

с проблемами..?* (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

2007 2011 2012 2016 2017
Фев. 

2018

Апр.

2018

Июнь

2018

Авг.

2018

Окт.

2018

 Дек.

2018

Среднее 
за                   

последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2017 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 43,1 51,2 55,7 55,2 56,1 55,6 53,3 51,3 53,5 54,2 -2 +8 -4

Не успешно 24,9 33,7 37,9 29,9 26,8 26,9 26,9 26,7 29,1 30,7 30,3 28,4 +2 -5 +4

Индекс 

успешности
133,5 112,5 105,2 121,3 129,0 128,3 129,2 128,9 124,2 120,6 123,2 125,7 -3 +13 -8

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 35,4 49,2 50,6 50,9 54,2 55,1 51,0 48,5 46,9 51,1 0 +15 -2

Не успешно 34,0 50,0 50,7 36,7 36,1 32,7 30,8 32,9 36,2 37,9 39,5 35,0 -1 -15 +1

Индекс 

успешности
119,2 86,6 84,7 112,6 114,5 118,2 123,4 122,2 114,8 110,6 107,4 116,1 +2 +30 -3

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 28,8 36,6 40,3 42,8 42,9 43,4 39,8 37,3 36,5 40,5 0 +8 -4

Не успешно 37,0 48,3 52,3 44,3 40,2 38,7 37,1 38,1 41,4 42,7 43,3 40,2 0 -8 +3

Индекс 

успешности
107,4 84,1 76,5 92,3 100,2 104,1 105,8 105,3 98,4 94,6 93,2 100,2 0 +16 -7

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 28,5 27,2 29,3 31,0 31,3 32,3 30,6 30,6 29,9 31,0 +2 0 -16

Не успешно 39,1 56,1 57,9 59,4 56,9 53,7 55,3 55,2 58,3 57,2 57,6 56,2 -1 0 +17

Индекс 

успешности
108,1 74,6 70,6 67,8 72,4 77,3 76,0 77,1 72,3 73,4 72,3 74,7 +2 0 -33

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2016 г.

Как показывают результаты исследований, динамика оценок общественного мнения о де-

ятельности В. Путина в первые месяцы его IV президентского срока выглядит более негативной, 

чем в соответствующий период 2012 года. В июне – декабре 2012 г. соответствующий показатель  

составлял 53–54%, в июне – декабре 2018 г. – снизился на 8 п.п. (с 70 до 62%). 

261Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз       Том 11, № 6, 2018

МОНИТОРИНГ  ОБЩЕСТВЕННОГО  МНЕНИЯ



Оценка деятельности Президента РФ в первые месяцы III и IV президентских сроков

Вариант ответа
Июнь

2012

Авг.

2012

Окт.

2012

Дек.

2012

Изменение, 

(+/-)

дек. 2012 к 

июню 2012

Июнь

2018

Авг.

2018

Окт.

2018

Дек.

2018

Изменение, 

(+/-)

дек. 2018 к 

июню 2018

Оценка деятельности Президента РФ:

Одобряю 54,5 53,7 50,9 53,3 -1 70,1 65,9 63,5 61,9 -8

Не одобряю 28,9 31,1 32,1 34,6 +6 17,5 22,1 24,1 27,0 +10

Успешность решения ключевых проблем:

Укрепление международных позиций России

Успешно 43,3 47,2 41,9 44,1 +1 55,6 53,3 51,3 53,5 -2

Не успешно 37,8 34,9 39,4 39,0 +1 26,7 29,1 30,7 30,3 +4

Индекс 

успешности
105,5 112,3 102,5 105,1 0 128,9 124,2 120,6 123,2 -6

Наведение порядка в стране

Успешно 35,3 40,9 34,8 37,5 +2 55,1 51,0 48,5 46,9 -8

Не успешно 51,8 45,6 50,1 50,7 -1 32,9 36,2 37,9 39,5 +7

Индекс 

успешности
83,5 95,3 84,7 86,8 +3 122,2 114,8 110,6 107,4 -15

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 30,1 33,0 26,7 28,5 -2 43,4 39,8 37,3 36,5 -7

Не успешно 51,4 48,1 54,0 54,7 +3 38,1 41,4 42,7 43,3 +5

Индекс 

успешности
78,7 84,9 72,7 73,8 -5 105,3 98,4 94,6 93,2 -12

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 29,1 34,7 25,3 29,3 0 32,3 30,6 30,6 29,9 -2

Не успешно 57,1 51,4 61,1 59,6 +3 55,2 58,3 57,2 57,6 +2

Индекс 

успешности
72 83,3 64,2 69,7 -2 77,1 72,3 73,4 72,3 -5

В структуре партийно-политических предпочтений жителей области в октябре – декабре 

2018 г. существенных изменений не произошло: уровень поддержки «Единой России» состав-

ляет 36%, ЛДПР и КПРФ – по 9%, «Справедливой России» – 3%.

Следует отметить, что за последние два месяца заметно увеличилась доля людей, считаю-

щих, что на сегодняшний день ни одна из представленных в парламенте политических партий 

не выражает их интересы (на 3 п.п., с 29 до 32%, что является самым высоким показателем за 

2016 – 2018 гг.).
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партия
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Изменение (+/-), 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2017 2011 2007

Единая 

Россия
30,2 60,5 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 34,7 38,4 39,7 38,9 38,1 36,5 36,0 37,9 +3 +7 +8

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 11,0 10,1 9,6 9,7 9,7 9,7 8,8 9,6 -1 +2 +2

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 7,6 7,1 8,1 8,7 10,3 11,1 9,9 9,2 +2 -1 +2

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 4,8 3,5 2,5 2,3 2,7 3,4 2,8 2,9 -2 -3 -5

Другая 1,8 – 1,9 – 2,1 0,3 – 0,5 0,9 1,2 0,5 0,6 0,4 0,4 0,7 0 -1 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 31,3 29,4 – 29,2 28,8 26,2 26,7 28,5 29,0 31,9 28,5 -1 -1 +11

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 11,7 12,0 – 12,2 11,1 12,7 13,3 10,0 9,9 10,2 11,2 -1 -2 -10

Оценка социального настроения в октябре – декабре 2018 г. существенно не изменилась: 

доля людей, испытывающих преимущественно положительные эмоции, составляет 71%; удель-

ный вес тех, кто считает, что «все не так плохо и можно жить», – 77%.

Остается стабильной доля жителей области, субъективно относящих себя к категории «бед-

ных и нищих» (45%). На протяжении последних трех лет она незначительно (на 3–4 п.п.) пре-

вышает удельный вес тех, кто относит себя к людям «среднего достатка».

Индекс потребительских настроений с августа 2018 г. составляет 89 пунктов, что на 3 п. ни-

же, чем в июне 2018 г. При этом следует отметить, что любое значение индекса ниже 100 пунктов 

говорит о пессимистических прогнозах населения относительно перспектив развития собствен-

ного материального положения и экономики страны в целом.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2012 2016 2017
Фев. 

2018

Апр.

2018

Июнь

2018

Авг.

2018

Окт.

2018

Дек.

2018

Среднее 
за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 

6 опросов 

по отношению 

к…

2017 2011 2007

Настроение
Нормальное 

состояние, прекрасное 

настроение

63,6 63,1 67,3 68,0 70,4 68,6 71,5 72,5 72,5 71,3 70,7 71,2 +1 +8 +8

Испытываю 

напряжение, 

раздражение, страх, 

тоску

27,8 28,9 27,0 26,2 24,2 23,4 23,1 22,8 22,5 23,1 23,5 23,1 -1 -6 -5

Запас терпения
Всё не так плохо и 

жить можно; жить 

трудно, но можно 

терпеть

74,1 74,8 76,6 78,0 77,7 76,2 79,0 76,5 78,0 75,7 77,1 77,1 -1 +2 +3

Терпеть наше 

бедственное 

положение 

невозможно

13,6 15,3 15,8 15,6 15,8 16,3 14,8 16,6 15,5 17,1 17,5 16,3 +1 +1 +3

Социальная самоидентификация*
Доля считающих себя 

людьми среднего 

достатка

48,2 43,1 44,7 42,1 43,1 41,2 41,8 43,1 43,3 42,8 41,6 42,3 -1 -1 -6

Доля считающих себя 

бедными и нищими
42,4 44,3 44,5 49,0 46,6 46,2 46,5 45,3 44,1 45,4 44,7 45,4 -1 +1 +3

Индекс потребительских настроений
Значение индекса, в 

пунктах
105,9 89,6 91,5 77,7 84,6 89,2 90,3 92,2 89,2 89,2 89,1 89,9 +5 0 -16

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?».

В 7 из 14 социально-демографических категорий населения в октябре – декабре 2018 г. за-

фиксированы негативные изменения в динамике оценок социального самочувствия. Доля лю-

дей, позитивно характеризующих свое повседневное настроение, на 2–4 п.п. уменьшилась среди 

женщин (с 72 до 68%); людей в возрасте до 30 лет (с 85 до 82%); лиц со средним специальным 

(с 74 до 71%) и высшим (с 77 до 74%) образованием; людей, по самооценке доходов относящихся 

к категории 60% среднеобеспеченных жителей области (с 73 до 70%); а также среди населения 

Вологды (с 69 до 67%) и Череповца (с 78 до 75%).

Положительные изменения в динамике социального настроения за период с октября по 

декабрь 2018 г. отмечаются в трех социально-демографических категориях: мужчины (доля по-

зитивных суждений увеличилась с 71 до 73%); лица со средним и неполным средним образова-

нием (с 64 до 68%); люди, относящиеся по самооценке доходов к 20% наиболее обеспеченных 

жителей области (с 81 до 83%).
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Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное 

настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

Категория 

населения
2007 2011 2012 2016 2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Июнь

2018

Авг.

2018

Окт.

2018

Дек.

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 

6 опросов 

по отношению 

к…

2017 2011 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,1 68,8 70,6 71,0 73,4 74,5 73,9 70,8 73,4 72,8 +2 +8 +7

Женский 61,7 62,0 65,8 67,4 70,2 66,6 70,0 70,9 71,3 71,8 68,4 69,8 0 +8 +8

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 72,3 76,4 78,1 74,2 79,6 81,3 77,9 85,1 81,6 80,0 +2 +10 +9

30-55 лет 64,8 62,5 67,9 67,4 71,5 68,8 74,0 75,1 74,9 70,9 71,6 72,6 +1 +10 +8

Старше 55 лет 54,8 58,3 62,1 64,0 64,9 65,6 64,2 64,7 66,5 65,4 64,7 65,2 0 +7 +10

Образование

Среднее и н/

среднее
58,4 57,4 57,2 62,1 63,6 60,5 65,5 64,8 66,5 63,8 67,8 64,8 +1 +7 +6

Среднее 

специальное
64,6 63,6 66,7 68,4 72,0 68,9 72,7 74,9 72,6 73,5 70,5 72,2 0 +9 +8

Высшее и н/

высшее
68,6 68,3 77,0 74,3 75,8 77,9 76,2 77,4 78,4 76,5 74,1 76,8 +1 +8 +8

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
51,6 45,3 51,5 52,5 52,9 47,7 61,8 60,0 53,1 59,6 61,3 57,3 +4 +12 +6

60% среднеобе-

спеченных
62,9 65,3 68,7 69,4 72,0 70,3 71,7 72,3 74,5 73,1 69,7 71,9 0 +7 +9

20% наиболее 

обеспеченных
74,9 75,3 81,1 80,9 83,7 82,2 81,5 85,5 83,4 81,3 83,4 82,9 -1 +8 +8

Территории

Вологда 63,1 67,1 73,6 69,9 72,6 71,0 73,5 75,4 70,4 68,8 67,1 71,0 -2 +4 +8

Череповец 68,1 71,2 76,2 71,7 75,7 71,5 75,0 76,7 79,1 77,7 74,5 75,8 0 +5 +8

Районы 61,6 57,1 59,8 64,8 66,1 65,6 68,3 68,6 69,8 69,2 70,5 68,7 +3 +12 +7

Область 63,6 63,1 67,3 68,0 70,4 68,6 71,5 72,5 72,5 71,3 70,7 71,2 +1 +8 +8
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Заключение
Как показывают результаты исследований, несмотря на постепенную «рутинизацию вопроса»2 

о повышении пенсионного возраста, в динамике общественного мнения по ключевым вопросам, 

связанным с оценкой деятельности органов власти, положения дел в стране и личного самоощуще-

ния, пока еще не отмечается устойчивых позитивных изменений. 

В октябре–декабре 2018 г. продолжилась начавшаяся в июне 2018 г. тенденция снижения доли 

позитивных характеристик деятельности Президента (с июня по декабрь она уменьшилась на 8 п.п., 

с 70 до 62%). Стабильно низкой остается доля людей, считающих, что глава государства успешно 

справляется с проблемой подъема экономики и роста благосостояния граждан (30%). Не происхо-

дит позитивных изменений в характеристике динамики материального положения: доля «бедных и 

нищих» составляет 45% (что больше, чем удельный вес людей «среднего достатка», – 42%), индекс 

потребительских настроений с августа 2018 г. составляет 89 пунктов, что свидетельствует о преоб-

ладании пессимистических прогнозов относительно перспектив развития экономической ситуации 

в стране и своего личного материального благополучия.

Отсутствие позитивных изменений в оценках общественного мнения во многом обусловлено 

реальной динамикой уровня и качества жизни. Так, по данным Вологдастата, в сентябре 2018 г. 

реальные денежные доходы населения составили 96,9% к предыдущему месяцу; реальная заработ-

ная плата – 98,1% (для сравнения: в 2017 г. эти показатели были несколько лучше – реальные 

денежные доходы в сентябре составляли 102,5% к августу, реальная заработная плата – 99,9%)3.

В целом оценка деятельности главы государства в первые месяцы  IV президентского срока 

В. Путина (2018 г.) пока выглядит несколько хуже, чем в соответствующий период его III прези-

дентского срока (2012 г.). Уровень поддержки главы государства в 2012 г. составлял около 54%; 

в 2018 г. он снизился с 70 до 62%, что, очевидно, связано с проведением ряда реформ, негативно 

воспринятых населением (прежде всего повышение пенсионного возраста и НДС). Отсутствие вза-

имопонимания общества и власти по центральному направлению развития, объявленному В. Пути-

ным в Послании Федеральному Собранию 1 марта 2018 г. (прорыв в улучшении динамики уровня и 

качества жизни населения), пока что ставит под вопрос эффективность реализации ключевых задач 

«майского указа» 2018 г. По-видимому, решение этого вопроса откладывается на следующий год, 

хотя следует отметить, что последний (согласно действующей Конституции РФ) президентский срок 

В. Путина оставляет всё меньше времени для «раскачки», с каждым месяцем обостряя потребность 

россиян в социальной справедливости и устойчивой позитивной динамике благосостояния.

Материалы подготовили: М.В. Морев, И.В. Параничева, И.М. Бахвалова.

2 Рейтинги доверия политикам, одобрения работы государственных институтов, рейтинги партий: пресс-выпуск 

ВЦИОМ. 2018. № 3788. 12 октября. URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9363 (комментарий руководителя 

практики политического анализа и консультирования Департамента исследований М. Мамонова).
3 Оперативные показатели, характеризующие уровень жизни / Официальный сайт Территориального органа 

Федеральной службы государственной статистики http://vologdastat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/vologdastat/ru/

statistics/standards_of_life/
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